

ВАСИЛИЙ БАРАНОВСКИЙ  
*Союз писателей Литвы*

## **Очерк истории Вильнюсской старообрядческой общины (к 170-летию Вильнюсского Свято-Покровского храма)**

Первые старообрядческие храмы на территории Литвы были основаны на рубеже XVII/XVIII вв. В первой трети XVIII века старообрядцы начали селиться в окрестностях Вильнюса. В 1825 году восемь многочисленных семейств осели в самом городе и его предместьях. Тогда же Степан Братков, Иван Андобургский и Алексей Новиков, поддержанные братьями по вере, возбудили перед губернскими властями ходатайство о разрешении на постройку древлеправославного храма.

Проявление репрессивной политики по отношению к старообрядцам, недоброжелательство официальных лиц сказались на исполнении просьбы. Разрешение задерживалось. Однако на средства купцов андобургского и Новикова был приобретен пригородный земельный участок размером в пять десятин, который они передали в дар зарождающемуся старообрядческому приходу. Значительную часть участка отвели под кладбище. 7 августа 1828 г. здесь был похоронен один из наиболее ревностных поборников древнего благочестия — Алексей [ковлевич] Новиков. Могила и установленный на ней памятник сохранились по сей день.

Между тем община продолжала хлопотать о возможности постройки храма. В центральные губернии были отправлены ходоки для сбора пожертвований. Местные прихожане и благотворители также вносили денежные средства. Наконец, в 1830 году от властей было получено согласие на возведение часовни с позволением совершать в ней лишь погребальные обряды. Внешне строение не должно было иметь каких-либо храмовых признаков. Изображение креста над входом в часовню приказали снять. Но прихожане не уступили запрету и втайне совершали весь возможный круг церковных богослужений.

Первым наставником Виленского староверческого храма был Десип Авдеевич Андреев, положивший много трудов и энергии ради

духовного спасения прихожан, внесения в их жизнь стойких религиозно-нравственных основ. Этому способствовало то обстоятельство, что в 1835 г. чиновники все же разрешили отправление повседневных молитв и богослужений. К тому времени община уже насчитывала 250 прихожан. В праздничные дни на моление сходились и съезжались городские жители, солдаты местного гарнизона, крестьяне из окрестных деревень. Храм не вмещал всех желающих приобщиться к молитве. Весной 1838 г. часовня была несколько увеличена. Перестройка мало что решила, и в 1870 г., благодаря щедрой лепте купца Егорова, храм расширили. Духовным наставником в то время служил Антон Матвеевич Мякинков.

В 1882 г. неустанный благотворитель, купец Григорий Семенович Ломоносов добился разрешения на возведение каменного здания для устройства дома призрения (богадельни). К осени 1885 г. стараниями и пожертвованиями как самого Ломоносова, так и его ближайших помощников М.О. Андреева, Е.И. Киселева, О.Ф. Медведева, И.Я. Тимофеева, Н.А. Местова, П.К. Кириллова здание было подведено под крышу. Григорий Семенович вынашивал мысль об устройстве в этом доме храма. К великой скорби всей общины 11 октября 1885 г. Ломоносов скончался на 62 году жизни. Похороны состоялись на Виленском старообрядческом кладбище. Внутренняя отделка здания была завершена в 1886 г. Неимущие и больные члены общины обрели в новом доме приют.

После кончины Ломоносова общину возглавил Аристарх Моисеевич Пимонов, который сразу же подал ходатайство об использовании дома для храмовых целей. В разрешении было отказано. И только спустя 15 лет, после многократных и настоятельных обращений, генерал-губернатор Троицкий в 1900 году согласился на открытие в одном из помещений комнаты-молельни. Дальнейшие просьбы возымели более положительное действие. К осени 1901 г. новое здание стало полностью храмовым, а богадельню устроили в освободившихся деревянных домах. В день праздника Покрова Пресвятой Богородицы состоялось торжественное освящение храма. В нем приняли участие выдающиеся учителя и настоятели Поморской Старообрядческой Церкви: автор почти 300 духовных сочинений Дионисий Васильевич Батов (1825–1910) и Терентий Акимович Худошин (1858–1927), впоследствии председатель второго Всероссийского Собора старообрядцев-поморцев.

Община нередко получала крупные пожертвования. Значительные денежные суммы передал виленским старообрядцам московский купец Викула Елисеевич Морозов (ум. в 1894 г.).



*Вильнюсский Свято-Покровский  
старообрядческий храм*  
Фото Г. Поташенко

порядочения и объединения Помор-  
и наставники Виленской старооб-  
ювич Егупенок и Тимофей Кузьмич  
д делегатами с прочувствованными

(1850–1934) был одним из видных дея-  
Видзы (ныне Беларусь). На 20-м году  
ама, с 1878 г. состоял головщиком Боб-  
ювание на отечество (1896 г.), был при-  
бщины. С 1904 г. — духовный пастырь  
гором прослужил 30 лет. Проявил себя  
ый писатель — перу отца Симеона при-  
Среди его произведений также статьи  
их наставниках”, по вопросам брака, с  
верии. Отдельный том могли бы соста-  
просы старообрядческих общин и лич

Председательствовал на съезде старообрядцев Северо-Западного края А.М. Пимонов. Следует подчеркнуть, что Аристарх Моисеевич был одним из самых уважаемых и заслуженных граждан города. Известно, что на сооружение памятника Екатерине II (открыт в 1904 г.) он пожертвовал 9000 рублей.

6 мая 1907 года общее собрание прихожан Виленской общины приняло Устав, который позже утвердили губернские власти. Собрание также юридически закрепило должность председателя Совета за А.М. Пимоновым. Заместителями председателя были избраны Арсений Моисеевич Пимонов и Осип Матвеевич Андреев, членами Совета — Михаил Головлев, Иван Меркульев, Иван Соколов, Сафроний Рогов, Терентий Рогальский, Иван Тимофеев, Лаврентий Черкасов. Обязанности заведующего делами общины Совет доверил Михаилу Кроковскому, обязанности секретарей — Василию Антонову и Василию Местову. Казначеем избрали Ивана Федорова.

В 1912 г. при храме, в построенном на пожертвования прихожан двухэтажном доме, открылось старообрядческое училище, которое (с перерывом) существовало до начала второй мировой войны и сыграло большую роль в образовании и культурно-просветительном воспитании юношества. Первым руководителем училища и основным педагогом был уроженец города Двинска старообрядческий народный учитель Евдоким Михайловский.

После начала первой мировой войны в Вильнюс хлынули беженцы. Виленская община организовала питательный пункт для старообрядцев, бежавших из Сувалкской губернии. Их размещали во всех имеющихся строениях. Особенно большая забота о беженцах была проявлена Александрой Ивановной Пимоновой. Более 1000 человек получали здесь ежедневное довольствие и приют.

5 марта 1915 г. общину постигла невосполнимая утрата — скончался ее председатель А.М. Пимонов. Похороны состоялись в Балтрамишках под Яновом (ныне город Йонава), на семейном кладбище. Покойного провожали старообрядцы из многих общин во главе с духовными наставниками. На отпевании присутствовали виленский губернатор П. Веревкин, князь Туманов, другие официальные лица.

Три года — с осени 1915 до осени 1918 гг. — были в истории Свято-Покровского храма, может быть, самыми горькими. Большинство прихожан перед вступлением в Вильну германских войск эвакуировалось. На церковном дворе хозяйничали немецкие солдаты, превратившие училище в казарму. Только в конце 1918 г. в город возвратилась большая группа беженцев вместе с духовными наставниками С.Ф. Егу-

ком и Т.К. Яковлевым. В храме возобновились богослужения, пришло в порядок и церковное имущество, разрешались общественные нужды.

В 1920 году в Новороссийске от тифа скончался Василий Моисеевич Пимонов. 13 сентября 1921 года скончался Иван Фаддеевич Федоров, головщик хора Виленского храма, казначей общины, участник I Всероссийского съезда поморцев (Москва, 1909). Более 30 лет он обучал молодых прихожан церковнославянскому языку и пению.

После включения Виленского края в состав Польши (в 1920 г.) никла необходимость создания центрального органа, который бы единым Старообрядческую Церковь, осуществлял защиту местных цин перед государственными инстанциями, удовлетворял религиозные и правовые запросы старообрядцев, представлял интересы их христианской семьи, отвечая насущным духовно-материальным потребностям. В этом собирании сил важнейшую роль сыграла Виленская община во главе с Арсением Моисеевичем Пимоновым, сменившим на этом посту своего покойного брата Аристарха. В первую очередь совет общины (О.М. Андреев, Е.Е. Елисеев, А.А. Матвеев, I. Тимофеев и др.) приложил усилия к возрождению старообрядческого училища. Осенью 1922 года оно было вновь открыто.

Большие старания к этому приложил Осип Матвеевич Андреев (1855–1938). Выходец из древнего старообрядческого рода (его дед Осип Авдеевич, как уже упоминалось, был первым наставником Виленской общины, а отец Матвей Осипович (ум. в 1901 г.) духовно окормлял прихожан в течение 10 лет), О.М. Андреев был непосредственным участником подготовки и проведения съезда старообрядцев Северо-Запада и съезда, посвященного народному образованию (Двинск, 1911). Он избирался членом президиума Высшего Старообрядческого Совета<sup>1</sup>, состоял бессменным заместителем председателя Виленской общины. Работал в органах проповедения — многие годы инспектировал преподавание русского языка в школах Виленского края.

В 1924–1925 гг. осуществлялась подготовка к I Всепольскому съезду старообрядцев. Немалую ношу организационных дел взяли на себя братья Арсения Пимонова — Георгий и Борис, а также дочь Ирина. Они проявили редкую энергию и сердечное воодушевление. 1 октября 1925 г., в день праздника Покрова Пресвятой Богородицы в Свято-Григорьевском храме открылся съезд. Итогом многочасовой работы стало принятие Устава (позднее утвержденного декретом президента Польши), регулирующего юридическое положение Старообрядческой

Церкви в государстве, избрание Высшего Старообрядческого Совета в Польше. Председателем этого Совета был избран глава Виленской общины, сенатор Польского Парламента А.М. Пимонов (1863–1939), который оставался руководителем Староверия Вильнюсского края до конца своей жизни, возглавлял II (1930) и III (1936) Всепольские съезды старообрядцев.

Членами первого состава ВСС были избраны: А.П. Бартошкин, Г.С. Никитин, П.Е. Елисеев, Г.А. Пимонов, Т.К. Яковлев, Ф.С. Кузнецов, О.М. Андреев, А.М. Пимонов, Б.А. Пимонов, С.Ф. Егупенок, Ф.К. Артемьев, П.И. Голубов, А.Е. Матвеев, М.С. Егупенок, Д.К. Самозванов, И.С. Мажуто, Ю.П. Ерофеев, И.К. Егоров, П.М. Антонов, И.К. Олейников, А.К. Желнин, П.И. Киселев.

27 января 1926 г. скончался наставник Т.К. Яковлев. В том же году благословение на отечество принял Ф.С. Кузнецов (1869–1965).

Федор Силович Кузнецов родился в дер. Лапушенишки (ныне Беларусь). Начальные уроки церковной грамоты получил у деда-наставника. С 17 лет служил головщиком в родной общине, продолжал изучать книги Св. Писания, историческую литературу. В 1918 г. был благословлен в наставники Лапушенишской общины и вскоре приглашен к духовному руководству крупной Видзовской общиной. После избрания в ВСС стал духовным отцом прихожан Виленского храма, в котором прослужил до своей кончины. С 1948 года руководил также ВСС в Литве и Духовной комиссией.

В 1927 г. в храме был произведен капитальный ремонт с обновлением выражающего древнерусский стиль лепного орнамента на стенах (первоначально выполненного искусным умельцем Иваном Федоровичем Гущенко), рельефного изображения восьмиконечного креста на потолке, 36-свечного паникадила (дар Василия Моисеевича Пимонова). Иконостас пополнился образами местных иконописцев Федора Романовича Романова и Ивана Ипатьевича Михайлова.

В феврале 1929 года состоялось благословение наставника Марка Парфеновича Шалкина (1888–1967).

Он родился в Игналинском районе. Служение Церкви Христовой начал в детстве. С 1911 г. — штатный певчий Рижской Гребенщиковской общины. Затем был головщиком храма Г.К. Горбунова (г. Сольцы Новгородской обл.). По возвращении на родину — головщик Виленского храма. Наставником прослужил почти 40 лет.

Прихожане Свято-Покровского храма всегда стремились содержать в порядке общинное кладбище. В 1930 г. под началом церковного старосты Н.П. Морозова была осуществлена его реконструкция, проложены новые дорожки, отремонтированы памятники на могилах основателей и жертвователей общины.

Люди тянулись в храм, обретая в нем душевное равновесие, светлые надежды, веру в лучшую долю, в Господее благоволение. Родной обители посвятил свои строки местный литератор Константин Галковский:

Цветных лампадок отблеск нежный  
Чуть освещает Божий храм.  
Спокойно, свято, безмятежно  
Глядят подвижники из рам.  
И в сердце мир, и жажда счастья.  
Как бы пасхальный огонек  
Несем в дома, чтобы в ненастье  
Господь был близок. И высок.

В дни богослужений под сводами храма звучало стройное, исполненное древней красоты пение многочисленного хора под управлением П.М. Антонова. Согласно церковному уставу, хор делился по клиросам. Высокий уровень певческой культуры, соблюдение вековых традиций знаменного пения снискали хору всеобщее признание, позволили соперничать с очень известными в ту пору старообрядческими хорами Даугавпилса и Риги.

Успех сопутствовал и делу просвещения. Училище получило права государственной школы с семилетним сроком обучения. В 1930–31 гг. в ней училось свыше 200 учеников обоего пола. Училищем заведовала Капитолина Яковлевна Ветренко. Одним из преподавателей был выпускник Виленской учительской семинарии М.Г. Русаков. Помещение удалось обеспечить электрическим освещением. О нуждах училища повседневно заботилась попечительница Ирина Арсеньевна Пимонова. На окраине города (Лосева дача) находилось отделение училища. Община приобретала для учащихся книги, письменные принадлежности, различный инвентарь, не говоря уже о партах, классных досках. Училище стало центром духовной жизни. Здесь отмечались памятные даты, устраивались вечера, на которые учащиеся приходили вместе с родителями.

Решением совета местной общины в распоряжение Дамского благотворительного комитета, созданного радением группы прихожан, в 1929 году был передан деревянный дом с целью устройства в нем дневных яслей-приюта для детей дошкольного возраста из бедных семей. Комитет открыл также столовую, в которой выдавались бесплатные обеды. Многие нуждающиеся пользовались услугами столовой. Был открыт и дом призрения, приютивший 20 престарелых женщин.

В октябре 1931 г. в день престольного праздника Покрова Пресвятой Богородицы вновь зазвучали колокола храма. *Вестник Высшего старообрядческого Совета в Польше* в октябре того же года писал:

Сегодня — день праздника Покрова Пресвятыя Богородицы, день радостного церковного торжества в Виленском Свято-Покровском храме. Издавна Виленские старообрядцы этот день проводят за общей молитвою в стенах храма и в братском кругу за трапезою в здании своего училища. Окончив торжественное богослужение, прихожане общины совершают крестный ход вокруг храма и с пением величания, возглавляемые Крестом Господним, с зажженными пред несомыми святыми иконами свечами направляются к месту общинного обеда. Сегодня это традиционное торжество будет украшено еще большим благолепием. После долгих лет молчания церковного звона раздастся его мощный голос. Колокольня Виленского храма впервые огласилась церковным звоном в 1906 году. С тех пор мощный благовест неустанно возвещал всем верующим о начале молитвы. Однако с началом великой войны этот призыв колоколов умолк; в 1915 году колокола были сняты и безвозвратно увезены в глубь России. Благодаря почину многолетнего члена Совета Виленской общины Е.Е. Елисеева среди прихожан возникла мысль о восстановлении церковного звона. Был открыт сбор пожертвований на эту благую цель. Наконец долгожданные надежды и пожелания прихожан сбылись: храм снова украшен колоколами.

Четыре медных колокола были изготовлены на Гданьском металлургическом заводе. Главный из них, весом в 35 пудов, пожертвован храму семейством Пимоновых и имеет надпись: “Дар Виленскому Св. Покровскому старообрядческому храму от прихожан Арсения и Стефаниды Пимоновых и чад их: Петра, Георгия, Бориса, Ирины и Валерии”. На втором колоколе имеется следующая надпись: “Виленскому Св. Покровскому храму от семьи покойной П.М. Головлевой, ур. Пимоновой, семьи Е.М. Дороховой, ур. Пимоновой и Л.В. Пимонова в память усопших Моисея, Александрии, Аристарха, Пелагеи, Афанасия и Василия Пимоновых”. Два остальных колокола также с надписями.

Община проводила также курсы по подготовке вероучителей. Первая группа слушателей занималась в 1930 г. 12 июля 1932 года в помещении старообрядческого училища открылись вторые курсы. Перед началом занятий в храме состоялось молебствие, затем духовный наставник С.Ф. Егупенок обратился к курсантам с речью, в которой прозвучали такие слова: “Вы уподобляетесь трудолюбивой пчеле, которая летит на цветок за медом, а мудрый человек за полезным словом спешит в школу. Наш век требует познаний, ибо и Господь сказал в святом Евангелии: “Ищите и обряцете”. Ныне — время жатвы, поскольку “жатва многа, а деателей мало”. Вам представился случай умножить эту жатву на ниве Господней”.

Руководство курсами было возложено на заместителя председателя ВСС Б.А. Пимонова. На курсах преподавали: приглашенный из



Латвии И. Ваконья (предметы по закону Божию), И. Пимонова (методика), Л. Белевский (педагогика), А. Ермолаев (польский язык и краеведение), К. Ветренко-Урбанович (русский язык), духовные наставники С. Егупенок и Ф. Кузнецов (церковная служба, литургика), Б. Пимонов (законы, школа и общественность), П. Киселев (делопроизводство в общинах), духовный наставник М. Шалкин (знаменное пение). Инспектировал курсы С.М. Андреев.

Намеченную программу успешно освоили 36 слушателей, в их числе — будущие наставники старообрядческих общин в Литве и Латвии: Иоаким Алексеев, Иван Волков, Иван Зуев, Никон Никитин, Сильвестр Петров, Анемподист Селезнев, Афанасий Ситников, Диомид Панцырев, Савелий Тимофеев и др.

30 марта 1930 г. состоялась встреча представителей старообрядчества Вильнюса и Риги, а точнее — двух государств. Вильнюсская община, Высший Старообрядческий Совет делегировали на встречу депутата Сейма Польши Б.А. Пимонова, а также П.И. Киселева и Н.П. Морозова. С латвийской стороны в рассмотрении взаимоважных вопросов приняли участие депутат Латвийского Сейма, заместитель министра земледелия Латвии С.Р. Кириллов, начальник Русского отдела Министерства народного образования Латвии профессор И.Ф. Юпатов, школьный инспектор, писатель А.И. Формаков, редактор журнала *Родная старина* И.Н. Заволоко. Внимание главным образом было уделено необходимости увеличения ассигнований на нужды русских школ, открытия ремесленных училищ и заведений для подготовки педагогических кадров. Обсуждались возможности придания более высокого статуса Гребенщиковскому училищу в Риге и училищу при Свято-Покровском храме в Вильнюсе.

Первый съезд представителей русских меньшинственных организаций, проходивший в Варшаве 28–29 июня 1931 года, ставил своей целью объединение русского населения Польши. На съезде было оглашено приветствие председателя Вильнюсской общины и Высшего Старообрядческого Совета А.М. Пимонова. В нем говорилось: “Сегодня за много лет нашей оторванности от родных истоков, русской культуры и русского быта мы, граждане русской национальности, впервые собрались все вместе, чтобы общими силами наметить тот путь, по которому нужно направить нашу национальную и культурную работу. Мы верим, что русские люди проявят в должной мере и волю, и мудрость, чтобы иметь право с достоинством защищать, охранять и обслуживать интересы родного русского языка, русской Церкви, школы, культуры”.

Участник съезда Б.А. Пимонов удостоился чести представлять русскую диаспору на седьмом Международном меньшинственном Конгрессе в Женеве. Издаваемая П.Б. Струве газета *Россия и Славянство* писала, что владеющий иностранными языками молодой виленчанин произвел на конгрессе глубокое впечатление. В своем выступлении он рассказал о положении и нуждах старообрядческих общин в Вильнюсском крае, с удовлетворением отметил факт юридического признания Старообрядческой Церкви.

Деятельность Бориса Арсеньевича Пимонова (1901–1963) — яркая страница в истории Вильнюсской общины. Он родился в Вильне, учился в Виленском и Варшавском университетах. По специальности — архитектор-строитель. Смолоду принимал всестороннее участие в религиозно-общественной деятельности старообрядцев. На протяжении многих лет — заместитель председателя Виленской общины. В 1939 г. (после кончины А.М. Пимонова) — председатель ВСС. Трижды (в 1930, 1935, 1938 гг.) избирался депутатом Сейма Польши. С началом второй мировой войны покинул Вильнюс. Жил во Франции, затем в США. Продолжал работу в Русском обществе взаимопомощи, способствовал проведению съездов старообрядцев, защите их интересов.

На благо общины потрудился и старший брат Б.А. Пимонова Георгий (1899–1955). В Московском и Виленском университетах (химическое отделение) он получил высшее образование. Делил с отцом и братом заботы о насущных потребностях Виленского и сельских приходов. Неоднократно избирался заместителем председателя Виленской общины. Пользовался известностью среди населения города. Организовал русскую газету *Наше время*.

В 20–30 гг. по инициативе Виленской общины была предпринята активная издательская деятельность. Вышли книги: *Учебный часослов*, *Краткий катехизис*, *История Церкви Христовой*, *Основные понятия о вере Христовой*, *Азбука для обучения детей церковнославянскому и гражданскому чтению*, *Старообрядческий духовный гимн* и др. Отдельной книжкой был издан исторический очерк П.И. Киселева *Столетие Виленской старообрядческой общины* [1931]. Книжное собрание общины составляли сотни томов богословской, религиозно-просветительской, исторической литературы. Выделялись средства на устройство библиотек и читален в сельских приходах. Издавался *Вестник Высшего старообрядческого Совета в Польше*. Редактор издания Павел Иванович Киселев (1880–1933) заведовал также канцелярией общины, был консультантом по вопросам делопроизводства.

Уроженец Вильны, он окончил реальное училище, осваивал инженерную специальность на Урале. Во время первой мировой войны стал офицером, имел награды. Вернувшись в родной город, посвятил себя просвещению старообрядчества.

На заседании ВСС в ноябре 1933 года отмечалось, что “во всей деятельности президиума Совета видно усердное служение на пользу древлеправославной Церкви, тщание и стойкость в соблюдении ее интересов. Благодаря стараниям на общественно-религиозном поприще председателя Совета А.М. Пимонова и товарища председателя Б.А. Пимонова, их постоянной заботе о материальном улучшении быта, бескорыстным трудам по упорядочению и управлению общественной жизни и ревностному христианскому попечению над приходами, всесторонней помощи по удовлетворению их повседневных нужд, наши старообрядческие общины в настоящее время находятся в нормальных юридических условиях и значительно улучшенном материальном положении”.

Содержание иконостаса, пополнение его новыми образами, как уже упоминалось, было поручено иконописцу Ивану Ипатьевичу Михайлову (1893–1993). Он родился в дер. Пенты (ныне — Витебская обл. Беларуси). С 12 лет начал обучаться иконописи. В 1929 г. обосновался в Вильне и вплоть до своей кончины неутомимо трудился на избранном поприще. Иконами его письма украшены Вильнюсский, Новостроенский в Даугавпилсе, другие староверческие храмы, домашние божницы во многих семьях.

15 марта 1934 г. скончался наставник С.Ф. Егупенок. Обряд погребения совершили духовные отцы Федор Кузнецов, Федор Пучков, Марк Шалкин.

Велика была печаль прихожан. Б. Пимонов писал в некрологе: “Заслуги покойного не ограничиваются трудами среди своей виленской многочисленной паствы. Он принимал деятельное участие в церковном строительстве всего старообрядчества. Отец Симеон неизменно занимал одно из виднейших и ответственных мест на соборах и съездах”.

В 1938 г. Б.А. Пимонов в третий раз стал депутатом Сейма Польши. Понятно, что это придавало гораздо больший вес и старообрядческой общине.

В 1939 г. умер А.М. Пимонов, заслуги которого перед старообрядчеством никогда не поблекнут.

Тяжелые потери понесла Старообрядческая Поморская Церковь и, в частности, Вильнюсская община в годы второй мировой войны. Многие старообрядцы погибли, пострадали храмы. В октябре 1944 г.

Высший Старообрядческий Совет, являясь единственным соборно избранным духовным центром, созвал съезд наставников и представителей общин Литвы, Латвии, Эстонии, Белоруссии. Съезд избрал новый состав Совета, председателем которого стал И.Ф. Романов.

Иван Федорович Романов (1905–1976), выходец из старообрядцев Ковенской губернии, закончил Варшавский политехнический институт с дипломом инженера-строителя. Работал по специальности. В жизни общины принимал самое деятельное участие. Во главе ВСС был до 1948 года.

Съезд 1944 года вынес ряд важных постановлений по церковно-богослужебным и каноническим вопросам. Налаживалась мирная жизнь. Однако возвращение общин к нормальным условиям было омрачено тем, что в послевоенный период над храмами не раз нависала угроза закрытия, некоторые наставники и общественные деятели старообрядчества подверглись репрессиям.

Приняв руководство ВСС, наставник Ф.С. Кузнецов приложил немало усилий к преодолению возникавших трудностей. Вильнюсская община выступила с начинанием, получившим довольно широкий отклик. 17 марта 1955 г. в газете *Известия* было опубликовано «Заявление», которое гласило: «Президиум Высшего старообрядческого Совета в Литве обращается ко всему Русскому Старообрядчеству с призывом — всеми возможными мерами способствовать делу защиты мира. Старообрядческая Церковь благословляет путь мира и любви, который является путем справедливости, света и процветания, и верит, что мир победит войну». Заявление подписали наставник Вильнюсской старообрядческой общины, председатель ВСС Ф.С. Кузнецов и управляющий делами Совета И.И. Егоров.

Осенью 1965 г. община понесла горькую утрату — скончался наставник Ф.С. Кузнецов. 24 октября по отцу Федору был совершен обряд погребения при сослужении 27 наставников, в присутствии представителей 50 общин и множества прихожан.

14 октября 1966 года в Свято-Покровском храме состоялся Собор с участием посланцев от общин не только Балтийских республик, но и Сибири, Краснодарского края, Москвы, Ленинграда. На заседании Собора с докладами выступили председатель ВСС Иосиф Никитин («Старообрядческая Церковь и соборы»), управляющий делами Совета Иван Егоров («Старообрядческая Церковь в прошлом и настоящем времени») и председатель Рижской Гребенщиковской общины Лаврентий Михайлов («Значение Выговской пустыни в истории старообрядчества»). Ко дню Собора Президиум ВСС наградил Почетными грамотами группу духовных наставников, головщиков, церковных общественных деятелей — всего 44 человека.

После смерти Ф.С. Кузнецова, а затем и М.П. Шалкина (1967 г.) наставником Вильнюсской общины начал служить Николай Анисимович Прусаков (1910–1990).

Уроженец дер. Тумалины (ныне Игналинского района Литвы), он прошел все степени церковной службы. При Свято-Покровском храме окончил курсы вероучителей (1936 г.). С 1940-го был пастырем ряда приходов.

Сравнительно недолго общиной руководили также Сила Федорович Кузнецов, Иоаникий Тихонович Абрамов, Павел Фаддеевич Жемчугов.

В 1973 году наставничество принял Алексей Васильевич Бояров (1926–1992).

С детства он изучал знаменное пение, Устав. Позднее, работая на производстве, постоянно посещал храм. В 1969 г. был избран председателем Совета Вильнюсской общины, произвел важные строительные работы.

Вильнюсский Собор 1974 г. принял постановление об отношении к Русской Православной Церкви и подчеркнул, что Старообрядческой Поморской Церкви следует жить в мире и христианской любви со всеми Церквями, но всегда сохранять святую древлеправославную веру в духе учения Христа, незыблемых канонов Церкви и святоотеческих преданий. Председателем ВСС в Литве на Соборе был избран И.И. Егоров, продолживший стезю своего отца Исаяи Козмича, который входил в этот церковный орган еще в 20-е годы.

Иван Исаевич Егоров (1905–1998) родился в г. Гриве. Получил среднее образование, закончил семинарские курсы при Виленском храме (1934 год), преподавал Закон Божий и русский язык для детей старообрядцев, был инспектором государственных школ. В 1945–1947 гг. — инспектор ВСС в Литве, с 1948 г. — управляющий делами Совета, с 1963 — заместитель председателя ВСС.

1000-летию крещения Руси был посвящен Собор 1988 года, который проходил в Свято-Покровском храме 31 июля. Заседанию предшествовало торжественное богослужение. Храм не смог вместить всех собравшихся — верующие заполнили притвор, паперть, церковный двор. С волнением и радостью был совершен молебен святому князю Владимиру — крестителю Руси. Хор воодушевленно пропел “Владычице, прими молитву раб своих”. Участники Собора отмечали, что обстановка в храме свидетельствует о христианской любви, мире и единении Старообрядческой Церкви. Собор заслушал доклады о деятельности Высшего Старообрядческого Совета, Духовной, ревизионной комиссий, вынес соответствующие постановления по этим докладам. Собор вновь избрал председателем ВСС в Литве И.И. Егорова.

Президиум Совета, его председатель, руководство общины усердно потрудились на благо Церкви, во имя ее укрепления и возвышения. Их заботами осуществлено издание целого ряда богослужебных книг — это *Старообрядческий молитвослов*, *Потребник малый*, *Пасхальная служба*, *Сборник знаменных песнопений* и др. Редкими в своем роде представляются сборники *Постановления Собора Старообрядческой Поморской Церкви Христовой 1974 года* (Вильнюс, 1975) и *Деяния Собора Старообрядческой Поморской Церкви Христовой* [1988 г.] (автор и составитель И.И. Егоров, Вильнюс, 1991).

Представители ВСС Вильнюсской общины принимали участие в Международной церковной конференции, посвященной 400-летию установления в России патриаршества, в других конференциях и совещаниях, в Малышевских чтениях по истории Староверия, во встречах с литовским правительством. Прихожанин общины В.М. Дегтярев ведет фотолетопись старообрядческих святынь и современной жизни общин.

В 70–80 гг. Свято-Покровский храм вновь основательно ремонтировался и благоустраивался: построен кирпичный дом с квартирами для наставников, замощен церковный двор. Все это совершенно благодаря стараниям председателей общины, их помощников.

Знаменитые братья Аристарх и Арсений Пимоновы руководили общиной 55 лет. Их преемниками были Ф.Т. Толкачев (с 1939 по 1963 гг.), Ф.В. Емельянов, П.И. Петров, А.В. Бояров, А.Ф. Федоров, В.Д. Панцырев (ныне наставник Каунасской общины), Е.П. Поташов, А. Протоков, В. Колесников, М. Семенов.

В начале 90-х годов произошла неизбежная смена наставников. Некоторое время (в начале 90-х гг.) наставником Вильнюсской общины служил Евсегний Иосифович Никитин. Затем к служению в общине приступил представитель молодого поколения Василий Николаевич Васильев (р. 1952 г.).

В середине 90-х гг. в семью прихожан Свято-Покровского храма вернулся Леонид Васильевич Пимонов. Выпускник Виленской гимназии и Вильнюсского университета, он с 1946 г. жил во Франции, стал профессором, крупным специалистом в области электроники и акустики. По возвращении на родину пожертвовал большие средства на создание фонда помощи инвалидам. Он скончался на 92-м году жизни и был похоронен на Вильнюсском старообрядческом кладбище.

В настоящее время в Вильнюсском Свято-Покровском храме совершается весь круг богослужений, предусмотренных Уставом. Наряду с опытными причетниками клирос посещают молодые люди, вселяя добрые надежды, закладывая будущее храма.

## ЛИТЕРАТУРА

- стник *Высшего Старообрядческого Совета в Польше*. Вильно, № 1–3, 1931; № 1–3, 1933; № 1–2, 1934.
- оров И. (сост.), 1991: *Деяния Собора Старообрядческой Поморской Церкви Христовой*. Вильнюс.
- оров И.И., 1981: 150-летие храма Вильнюсской старообрядческой общины, *Старообрядческий церковный календарь на 1981 год*. Рига.
- оров И.И., 1990: Старообрядческая Поморская Церковь в Литве: Исторический очерк, *Китеж-град*, № 1–2. Вильнюс.
- селев П.И., 1930: *Столетие Виленской старообрядческой общины 1830–1930 гг.*: Исторический очерк. Вильна.
- юзоров И., 1933: *История старообрядчества*. Каунас.
- старообрядческий церковный календарь на 1956 год*. Рига.
- старообрядческий церковный календарь на 1967 год*. Рига.
- старообрядческий церковный календарь на 1972 год*. Рига.
- старообрядческий церковный календарь на 1973 год*. Рига.
- старообрядческий церковный календарь на 1983 год*. Рига.
- старообрядческий церковный календарь на 1985 год*. Рига.
- уды о съезде старообрядцев всего Северо-Западного, Привислянского и Прибалтийского краев и других городов Российской Империи, состоявшемся в городе Вильне 25–27 января 1906 года*. Вильна, 1906.

Май 2001 г.